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   RIA PUBLICA 

  

Aos sete dias do més de outubro de dois mil e vinte, nas instalagdes do edificio dos Pagos do 

Concelho, sitas na Rua Miguel Bombarda, s/ numero, Unido de Freguesias do Barreiro e 

Lavradio, teve inicio pelas dezassete horas e quarenta e trés minutos, uma Reunido Ordinaria 

Publica do Orgao Executivo da Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor 

Frederico Alexandre Aljustrel da Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores 

vereadores: Jodo Antonio da Silva Pintassilgo, Sara Isabel da Conceigao Ferreira, Rui Miguel 

Santos Braga, Sofia Amaro Martins, Rui Pedro Gaspar Lopo, Pedro Miguel da Cunha Estrela, 

Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre e Bruno Jorge Viegas Vitorino. 

Os senhores vereadores, Paulo André Raposo de Assungao Fernandes e Sonia Isabel 

Oliveira Lobo, por motivos profissionais foram substituidos pelos senhores vereadores Pedro 

Miguel da Cunha Estrela e Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre. 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se incerta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

- PERIODO ANTES DA ORDEM DO DIA -       

Nos termos do disposto no art.°. 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado o periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Sr. Presidente - Inicia a reunido a dar nota informativa e de reforgo relativamente 4 pandemia 

COVID-19: neste momento temos cerca de 65, 66 casos ativos, em linha do que tem acontecido 

ha cerca de 2 meses. Nao existe nenhum surto ativo no concelho, no entanto, temos dados que 

mostram que grande maioria dos focos se dao no domicilio. Pretendemos voltar a reforgar que 

os cuidados nao devem ser apenas fora de casa, mas também no seu regresso. E muito 

importante reforgar a higienizag&o das maos e tomar todas as medidas preventivas pois grande 

parte do contagio da-se no domicilio com familiares. E de realgar que no que tem sido a operagao 

conjunta com as diversas entidades, que mantemos capacidade operacional total no que diz 

respeito as Corporagées dos Bombeiros, que tem sido fundamental, e as entidades que prestam 

© apoio domicilidrio, As equipas de satde publica que fazem com meios da autarquia 

(nomeadamente cedéncia de transporte) as visitas a casa a quem esta identificado evitando 

assim que tenham que se deslocar ao hospital ou a outro local. A capacidade continua
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operacional na sua plenitude, no entanto sendo situagées volateis, refazemos o apelo de reforgo 

para cuidados redobrados na deslocagao ao exterior e sobretudo no seu regresso a casa sendo 

que as transmiss6es, nos focos ativos, se tem efetivado no domicilio. 

A Vereadora Sara Ferreira inicia a sua intervengao a prestar informagao que foi assinado no dia 

6 de outubro um contrato de arrendamento entre o Municipio e o Centro Social e Paroquial de 

Santo Anténio, o qual visa acolher no antigo edificio do Centro de Dia do Centro Social e 

Paroquial do Padre Abilio Mendes um Centro de Atividade Diurno para pessoas em situagado de 

sem abrigo. Este é 0 primeiro passo da candidatura ao “Ser Casa Barreiro”, esta candidatura 

entre outras ag6es, visa a constituigao deste Centro de Atividades Diurnas que ira prestar apoio 

a pessoas sem abrigo acompanhadas por NPISA no nosso concelho. Relativamente ao NPISA 

(Nucleo de Prevengao e Intervengéo com pessoas em Situagao de Sem abrigo) desde o inicio 

da atividade, ja foram integradas 47 pessoas que viviam em situagéo de sem abrigo e neste 

momento tem a sua situagao resolvida de outra forma. 10 foram integradas em comunidade 

terapéutica, 8 em reintegragao no seio familiar, 19 em aluguer de quarto ou habitagdo, 6 através 

de atribuigao de uma habitagao do Protocolo Tripartido (IHRU, IGF e Seguranga Social), 1 

regressou ao seu pais de origem e 3 sairam do concelho. Desta forma, 47 viram a sua situagao 

melhorada. Neste momento existem 59 casos ativos, sendo que 9 so sem teto, coabitam em 

espacgo publico. Esta parceria é entre a Camara Municipal, as entidades que compdem a NPISA 

e a Rumo que apoia este projeto com a equipa técnica. Este projeto tem o investimento global 

nos 3 anos de duragao de 286 684€ € um investimento avultado que o Municipio vai fazer 

financiado por fundos comunitarios para apoiar as pessoas em situagdes de sem abrigo. 

E de deixar um forte reconhecimento a todos os técnicos que trabalham nesta area, nao sé no 

Municipio, mas em todas as instituigoes que compdem o NPISA, que trabalham afincadamente 

para resolver todas as situagdes, algumas muito complicadas e exigem um esforgo pessoal muito 

grande e todos eles tem dado o seu melhor e conseguido resolver 47 casos num ano, é 

extremamente positivo. 

Passando para a educagao, na Ultima reuniao de cAmara dei nota dos numeros dos docentes e 

auxiliares em falta, na maioria dos casos a situagdo melhorou e apenas em uma situagao houve 

um auxiliar em falta. Foi publicada uma portaria que vai permitir 4s escolas a colocagdo de 

auxiliares extra racio. Temos a indicagao que alguns agrupamentos vdo ser contemplados com 

auxiliares extra, j4 tendo autorizagdo para langar o concurso para reforgar os quadros de pessoal. 

Esperamos que assim a caréncia de auxiliares que é notéria por todos seja atenuada.
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O Vereador Pedro Estrela inicia a sua intervengao a manifestar solidariedade para com os 

trabalhadores dos bares da Soflusa que tem vindo a exigir a retoma da atividade. Consideramos 

que nao é justo, numa fase em que muitos servicos ja tendem a retomar a sua atividade normal, 

que aquele servigo nao seja retomado. Consideramos que existem condigées para serem 

adotadas todas as medidas de seguranca para que servico possa voltar a ser prestado aos 

utentes, e que os trabalhadores possam reocupar os seus postos de trabalho. Ainda sobre a 

Soflusa, realgo as condigdes em que o servigo publico é prestado. Se por um lado as supressées 

de carreira ja foram melhoradas, embora ainda existam deficiéncias pontualmente, no 4mbito da 

pandemia COVID-19 e das regras de higienizagao e seguranga em que o servico é prestado, 

existem ainda algumas lacunas que alguns utentes nos tém feito chegar, nomeadamente, 

algumas avarias em torniquetes que provocam alguma aglomeragaéo de pessoas e a nado tao 

célere como desejada entrada e saida dos utentes nas embarcagées, a pouca limpeza e 

desinfegao das embarcagées, e se ha um exemplo positivo do lado de Lisboa em que a entrada 

da estagéo os utentes tem gel desinfetante, do lado do Barreiro isso nao acontece, e nds 

achamos que a Camara deve ter um papel ativo na defesa da melhoria destas situagdes e da 

prestagao de servico publico por parte da Soflusa. 

Relativamente a urbanizagao dos Sete Portais, alguns moradores fizeram-nos chegar algumas 

situagdes sobre a obra que esta a decorrer naquela urbanizagao, que aparentemente trata-se de 

uma obra de drenagem de aguas fluviais, mas que nado houve contato prévio com a populagao, 

as pessoas estao na duvida de como podera ficar a fase final da obra. A questao concreta é 

como é€ que a obra vai ficar, se houve ou ndo conversa com as pessoas, se a intervengao vai 

ficar a céu aberto e se fica a céu aberto qual o enquadramento que vai ter, uma vez que era um 

espago de pleno usufruto das pessoas, um espaco ajardinado tnico que vai ficar com uma vala 

ao meio, gostariamos de saber se assim sera ou nao. 

Quanto a quest6es sobre educagdo, tinha algumas questées para colocar no ambito do inicio do 

ano letivo, mas que mediante o esclarecimento deixado pela Vereadora Sara Ferreira estado 

sanados. 

O Vereador Joao Pintassilgo inicia a sua intervencdo a dar uma boa noticia sobre a 

Transtejo/Soflusa e informa que apés 6 anos foi assinado entre o Governo e a Administragao da 

Transtejo/Soflusa um contrato de prestagao de servigo ptiblico para transporte fluvial. Esta é uma 

boa noticia pelos muitos dos problemas referidos pelo Sr. Vereador Pedro Estrela. Com o 

contrato de prestacdo de servigos até 2025 em que se estabeleceram entre as partes aquilo que 

a Transtejo/Soflusa deve receber de direito em fungado do servico que ficou contratualizado e o 

servico dira um conjunto de situagdes que a empresa fica obrigada a cumprir e a outra parte fica 

obrigada a cumprir o pagamento das compensagées financeiras que existiam e desapareceram.
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A Administragao da Transtejo/Soflusa tera assim os meios necessarios para melhorar 

substancialmente a qualidade do servigo prestado. E de referir que este contrato de prestagdo 

de servigo publico, nado tem nada a ver com o Concurso Publico para a renovagao da frota sAo 

coisas distintas. 

Quanto a Urbanizagao de Sete Portais, estamos a fazer uma intervengéo exemplar unica 

relativamente a um plano de naturalizagao de uma area que vai trazer uma mais valia substancial 

aquela zona urbanizada e tera estas mais valias para melhorar o enquadramento natural que 

passara a ter. O que se esta a fazer sera permitir a naturalizagao de uma drenagem pluvial que 

ja estava pensada, mas so agora foi possivel que é a partir da estrada que vem da estrada 

Municipal, passa a ser naturalizada, entrando em vala. Com o inicio da obra aparenta apenas 

uma vala aberta, mas € uma vala de drenagem que tera consolidagao dos taludes através de 

colché6es empedrados, que permitira que as aguas pluviais possam circular livremente até ao 

final da urbanizagao onde estara uma bacia de retengdo porque quando ha grandes afluéncias 

pluviais naturalmente as aguas adquirem velocidade e neste caso significativa, face 4 diferenga 

de cotas de 9metros, e ha alguma dificuldade em as conter. E um dos problemas que por vezes 

temos em alguns pontos do Concelho que provocam inundagées. Isso permitira atenuar o fluxo 

e a pressao da agua. Para além do espago verde, a componente agua e valorizara o espago e 

amenizara a temperatura local, vai permitir carregamento de aquiferos, enriquecer os solos e a 

biodiversidade local, situagao que lhe vai conferir enorme valor de combate as alteragées 

climaticas. Dadas as mais valias ambientais este tipo de intervengéo sera cofinanciado por 

fundos comunitarios. Esta obra vai levar o seu tempo até estar completa, uma primeira fase que 

esta a ser feita, esperamos que esteja concluida até final de novembro e depois havera a parte 

de naturalizagao do meio ambiente que vai levar mais algum tempo e entrara no ano seguinte. 

Naturalmente a vala vai permitir que a agua circule, tera uma vedagao naturalizada ao longo de 

toda a vala, e nado apenas um varandim para impedir quedas, perfeitamente enquadrada no meio 

ambiente com uma pequena ponte para passar de um lado ao outro aquela linha de agua. E uma 

obra com significado importante no que diz respeito 4 valorizagao daquela area onde nao havera 

problemas de seguranga. Quanto a informagao a Junta de Freguesia foi informada numa reuniao, 

ja ha algum tempo, e esta para sair e tornar publico uma explicagaéo mais exaustiva em termos 

de informagao a populagao da zona. Reafirmando e finalizando, 6 uma obra de renaturalizagao 

da rede hidrografica com imensos beneficios ja referidos, nomeadamente a amenizagao da 

temperatura local, carregamento de aquiferos, e outros. O carregamento de aquiferos que é uma 

matéria bastante importante uma vez que a riqueza da agua que tinhamos quando abriamos a 

torneira, j4 nao é aquela que era e temos que estar atentos a essa situagdo. Pedia ao Sr. 

Vereador Pedro Estrela que sossegue as pessoas e os reconforte relativamente 4 grande obra 
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€ ao grande beneficio que os moradores vao ter relativamente aquela situagao e onde esta 

salvaguardada a questao de seguranga para quem circule na zona, inclusive esta a ser tratada 

uma forma de mobilidade para as pessoas com mobilidade reduzida e para entrada de viaturas 

de servigo para tratamento de toda aquela obra. 

O Vereador Bruno Vitorino iniciou a sua intervengao dizendo que enquanto Vereador tem como 

habito ouvir e responder aos municipes. Tenta fazé-lo através do Facebook, dos email’s e das 

solicitagdes de reunidées que Ihe chegam e tenta aprender com os municipes, que estes sejam 

os seus olhos no que concerne a gestao do dia a dia da cidade, fazendo depois eco nas sessées 

de Camara, depois de confirmar o que lhe é dito, isto 6, aquilo que sdo as preocupagées que vao 

sendo levantadas e que tém que ver com as diferentes freguesias, ruas do concelho, dai falar de 

roturas de agua, limpeza das ruas, da questao dos graffitis. O Vereador deu como exemplo um 

bebedouro situado na Av. da Praia que esta partido desde Junho e as baias de protecao 

continuam la em volta, mas sem arranjo a vista. O Vereador referiu que fala de quest6es de 

seguranga, do cumprimento das regras, do Barreiro velho, fala em muitas coisas porque conhece 

relativamente bem o territorio, mas, tal com referiu no inicio da sua intervengao, também porque 

muitas pessoas lhe fazem chegar essas mesmas preocupagées, sendo que considera que é 

essa também a sua missdo e assim o continuara a fazer. 

Neste sentido, o Vereador comegou por referir que iria falar de duas ou trés quest6es relativas 

ao dia a dia da cidade. A primeira que tem que ver com a iluminagado na Rua dos Combatentes 

da Grande Guerra, 0 reforgo em algumas artérias dos Fidalguinhos e algumas zonas do Alto do 

Seixalinho onde as iluminarias antigas acabaram por nao ser substituidas por lAmpadas LED. 

Quem conhece a organica da Camara sabera que o Vereador que esta a intervir tem o pelouro 

da eficiéncia energética, porém o Vereador Bruno Vitorino ressalva que a eficiéncia energética 

foi criada na Ultima restruturagéo organica da Camara e o processo de iluminagao publica foi 

conduzido pelo Vereador Rui Braga, com o seu apoio, com algum acompanhamento seu e neste 

momento € necessario que se dé seguimento ao processo que ficou em 80 a 90% no concelho. 

Em termos de eficiéncia energética foi melhorada a qualidade e o consumo reduziu 

drasticamente. Todavia, o Vereador ressalvou que é importante dar seguimento as queixas que 

vao chegando acerca de alguns pontos que nao estéo em condigdes, nomeadamente na Rua 

dos Combatentes, ja referida, porque ja eram lampadas LED antes desta intervengao e por isso 

nao estavam no contrato, mas que é necessério que tenha uma solugao. Bem como para a Rua 

José Magro, algumas ruas avulso no Alto do Seixalinho e outras pontualmente pela cidade que 

a equipa que esta a fazer a substituigao se tera esquecido e ainda nos Fidalguinhos onde houve 

um comprometimento com os moradores.
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O Vereador reforga que, apesar de nao ter especificamente 0 acompanhamento da iluminagado 

publica nas suas competéncias, mas tendo a eficiéncia energética, mostra-se disponivel para 

ajudar nesta matéria, de modo a encontrar uma solugdo. 

Relativamente aos servicgos de eficiéncia energética o Vereador mencionou que tem em maos 

um conjunto de acgdes concretas, nomeadamente ja iniciaram a colocagdo de painéis solares 

para autoconsumo no edificio da Escola Rita Seixas, originando uma poupanga muito 

significativa do consumo de eletricidade, com redugéo em termos de emissGes, sendo desta 

forma que também se protege o planeta e os seus recursos e ao mesmo tempo uma poupanca 

financeira muito significativa para o municipio. 

Uma outra questéo que o Vereador quis realgar foram as obras em curso, assunto que ja falou 

em sessao de Camara algumas vezes. Reconheceu que ha um conjunto de obras que eram 

necessarias e que todas as obras causam constrangimentos, mas insistiu que 6 possivel que 

sejam feitas com o cumprimento das regras de seguranga rodovidria, de seguranga para os 

pedes e o respeito pelos municipes. Deu como exemplo a obra na Av. dos Fuzileiros Navais, 

cuja estrada sendo proviséria, nado havia necessidade que fosse um caminho de cabras. O 

Vereador referiu que passou la hoje e que em frente a zona da BP existem buracos que ja sao 

crateras, parece que ocorreu um rebentamento de bombas, reforgando que nao se trata de um 

exagero, porque os buracos sao enormes dando origem a que se estragam e se partam carros. 

Referiu que quando se planificam estas obras tem que se ter em conta se os servicos ali alocados 

nao poderao depois acorrer a outras solicitagdes de manutengdo, de roturas, ou outras coisas 

que vao acontecendo pela cidade. O Vereador reforgou que nao estava a criticar os 

trabalhadores da Camara, mas sim a levantar as questées no érgao proprio e competente, para 

que possam ser melhoradas para o futuro nesta logica de cumprimento das regras e do respeito 

pelos municipes. 

Continuou a afirmar que esta estrada tem que ter um minimo de condigées para circulagdo, ou 

entéo que seja dito que nao ha estrada, que se devem utilizar caminhos alternativos, caso 

contrario tera que ser reparada sempre que necessario. Neste sentido, o Vereador referiu que 

tem que haver uma solugao dado que o que temos hoje nao é nada e quem diz esta obra, diz 

outras que estado a ser feitas no concelho. 

O Vereador referiu que ao circular naquela artéria quase que levou com uma retroescavadora 

em cima e, portanto, o Vereador Rui Braga nao podera dizer que as regras de seguranga estao 

a ser cumpridas, bastando ir 4 obra ver que nao estéo e que existem muitas passadeiras 

provisorias que nao estao pintadas e os pedes acabam por passar por onde calha , nao havendo, 

assim, 0 minimo de cumprimento das regras e das normas que enquanto Camara é obrigatério 

cumprir, dendo ser a primeira a dar o exemplo e a proteger os seus. 
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Um outro exemplo, referiu o Vereador, 6 na Av. Miguel Bombarda, na obra do Lidl. A rotunda nado 

esta bem feita, havia espacgo para fazer a rotunda um pouco mais a montante, referindo que o 

projeto foi tao bem feito que todos os autocarros que la passam, para fazerem a curva, metade 

do autocarro fica em contram&o. Quando se faz uma obra nova é necessario planificar as coisas 

e planear de forma a que sejam bem feitas para que nao seja surjam outros tipos de problemas 

em cima do dinheiro publico que é gasto, o dinheiro dos nossos impostos, de quem paga a agua, 

de quem paga IMI, de quem paga todos os restantes impostos também a nivel nacional, que vém 

da transferéncia do orgamento de Estado, e por isso, mesmo que se demore mais um pouco a 

planear, as coisas serao bem feitas. 

Um terceiro exemplo é na Verderena, na Rua Armindo de Almeida. O Vereador mencionou que 

o estacionamento estava a necessitar de uma intervengdo e, mais uma vez, sendo uma obra 

nova deveria ter sido bem feita e bem planeada. Referiu que quando se entra nesta rua na 

diregao da Escola n.° 7, do lado direito esté uma praceta que foi repavimentada e onde foi 

disciplinado o estacionamento e se disser ao Sr. Presidente e Vereadores que andaram a ver as 

obras que um carro de bombeiros que queira acudir alguém naquela praceta, ndo consegue 

entrar, mesmo que as pessoas respeitem o estacionamento, que normalmente ndo acontece. 

Questiona, assim, como é que é uma obra nova e se vai calcetar um passeio enorme onde estaéo 

os contentores e se pde metade do estacionamento no passeio? Tudo aquilo na curva, com 

carros estacionados dos dois lados, mesmo em cima da zebra que Ia esta pintada, um carro de 

bombeiros nao entra ali e uma ambulancia tera dificuldade em dar a curva, portanto quando se 

faz, pode-se fazer bem. 

O Vereador salientou que nao esta contra as obras, considera que sao necessérias, e neste caso 

se a obra foi feita, se foi pintada, questionou se quem a planeou nao percebia que, em termos 

de seguranga das pessoas que ali passam, mais umas alteragdes e conseguiam ter um minimo 

de seguranc¢a? Referiu que tinha um video, que poderia enviar a todos, onde estava gravado os 

carros a fazerem a curva onde um encosta e os outros fazem todos a curva em contramdo, nao 

havendo hipotese, ou entao voltam para tras. 

Referiu ainda que na mesma obra foram tapados varios “sumidoures’(?), alguns que estavam 

entupidos ficaram la, e quando houver maré cheia, chuvas bastante acentuadas, o que ira 

acontecer provavelmente ira alagar uma série de coisas e mais uma vez se ira dizer que foi azar. 

Finalmente, nao tendo nada que ver com a obra, mas no que se passa um pouco pela cidade 

que tem que ver com a iluminaga&o LED, o Vereador referiu que a iluminag&o LED que foi feita e 

que em algumas zonas teve pessoas a criticar, ndo tem nada a ver com a iluminacdo, mas sim 

com a poda das arvores em que nao é feita uma intervengdo ha muito tempo. Algumas est&o 

doentes, no entanto, outras somente nao tém a poda que deve ser feita e por isso ganham uma
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dimens@o tal que se existir um candeeiro com o LED que direciona 0 foco e se existir uma arvore, 

esta serve de tamp€o e, por isso, nado tem que ver com o LED que esta la e nao é a tecnologia 

que tem a culpa, tem é que existi esse cuidado e essa capacidade. 

O Vereador referiu que nao se trata de um problema recente, mas que se vem arrastando ao 

longo dos anos, mas tém que existir estas preocupagdes que tém que ver com o dia a dia da 

cidade, porque nao € sé como dizia 0 outro: “nao é sé de Lidl’s que se faz o homem”. E necessario 

ser mais do que isso, o desenvolvimento da cidade néo se mede através do indice de 

MacDonald’s e de Lidl’s por metro quadrado, tem que ser mais do que isso, 6 necessario que se 

cuide do dia a dia da cidade, € necessario cuidar da qualidade de vida dos nossos municipes, é 

necessario gerir bem os dinheiros publicos e este séo alguns exemplos, alguns contributos que 

quis deixar mais uma vez relativamente ao acompanhamento que faz destes temas. 

A Vereadora Sofia Martins inicia a sua intervengao a dirigir uma questao ao Sr. Presidente: em 

margo devido ao confinamento o Mercado 1° de Maio, como outros mercados, foram encerrados, 

por falta de condigdes de seguranga ou de distanciamento que permitisse em seguranga servir 

os municipes. Desde a reabertura do mercado que este deixou de abrir de tarde, tinha um horario 

que era de manha e de tarde e desde a sua abertura nao abriu a tarde. Pergunto ao Sr. 

Presidente se esta 6 uma alteragaéo permanente porque ela prejudica nao sé os funcionarios, 

prejudica também os fregueses do mercado que ao final do dia iam fazer as suas compras antes 

do jantar e pergunto se 6 uma alteragao permanente, e se foi comunicada aos Concessionarios 

e aos Barreirenses, ou se tera so a ver com alguma alteragao pontual que ainda nao foi resolvida. 

A propésito da intervengao do Vereador Jodo Pintassilgo sobre a Transtejo/Soflusa. O Sr. 

Vereador frisou que durante 6 anos, portanto 2014 até agora, nao foi assinado contrato de 

prestagao de servico publico com a Soflusa, facto que em muito prejudicou a disponibilidade 

financeira da Soflusa para poder fazer manutengao, para poder servir melhor quem utiliza este 

servigo. Gostaria de lembrar o Sr. Vereador que o Partido Socialista esta no governo desde 2015, 

portanto, disse que o anterior governo nao assinou o contrato, mas ele podia ter sido corrigido e 

assinado ja ha mais de 5 anos e isso nao foi feito. E dizer-lhe também, que os vereadores da 

CDU em 2017, 2018 e 2019, das varias reunides que fizeram com o Conselho de Administragao 

da Soflusa colocaram esta questao, e colocaram em todas as mogées que foram aprovadas 

nesta camara, e também colocaram esta questao altura ao Ministério através até da Assembleia 

da Republica. Dizer que esta questdo foi hoje resolvida e que estamos a celebrar, para nds 6 um 

momento importante de fato, mas podiamos vir dizer que se a estamos a celebrar hoje, podiamos 

estar a celebrar ha muito tempo atras e devo dizer que reconhego responsabilidades do Partido 

Socialista sobre esta matéria por ndo estar ja resolvida.
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Em relagao a vala de drenagem, assusta-me quando o Sr. Vereador fala aqui em obras que ja 

comegaram, e diz agora, vamos comunicar 4s pessoas porque a obra é necessaria. Alias isto 

tem sido um apanagio das obras que tem acontecido no concelho. Eu admito que a drenagem 

fluvial 6 uma necessidade, ja tinhamos esta matéria levantada como uma necessidade de quem 

ia construir a rotunda naquele sitio, que como sabe, estava consignada fazer em conversagées 

com o préprio Lidl, e o que estava previsto efetivamente era uma drenagem pluvial que nao 

previa esta solugdo que o Sr. Vereador aqui colocou. E independentemente dos aspetos positivos 

que a solugao possa ter hipoteticamente, também existe uma urbanizagao construida, com 

direitos que as pessoas também adquiriram na compra do seu imével. Existem expetativas 

criadas, e o que o Sr. Vereador esta a dizer, é que altera essa condicao, sem sequer colocar isso 

as pessoas. Parece-me a mim grave, independentemente do embelezamento que se faga, ha 

um principio para mim que é um principio essencial que era as pessoas terem participado no 

processo que alterou a condigao da urbanizagao na qual compraram o seu imével, e que tém 

expetativas relativamente a ela. Aquela urbanizagdo sempre teve muitos problemas de niveis 

freaticos elevados, e com problemas até para a vida das pessoas e precisava de ser resolvido, 

e esta solugao até pode vir a ajudar a resolver alguns problemas, mas é preciso que essa solugao 

seja construida com as pessoas e que nés todos saibamos que esta era a Unica solugao. Eu 

tenho duvidas! 

Sobre as obras, eu até me atreveria dizer que o Barreiro tem algumas zonas com obras, é mais 

ao menos assim, e dizer-Ihe que embora se proclame isto como um aspeto positivo, o Vereador 

Rui Braga costuma utilizar a express4o “dos que fazem’”, “dos que falam” e dos “que nao sei o 

qué”. Devo dizer-Ihe, que nunca assisti, nos Ultimos meses a um atropelo tao grande daquilo que 

sao também os direitos das pessoas, da sua vida, da forma como organizam a sua vida. Eu fiz e 

participei em muitas obras nesta casa, e sei que sAo sempre incémodas, mas o que se passa 

nas obras junto a General Norton de Matos e ao Instituto dos Ferrovidrios € uma situagao 

paradigmatica, e nao é sd pela obra, mas pelo fato de nunca ter aparecido ninguém do executivo 

a explicar que a obra ia ser feita, ou a questionar se as pessoas entendiam a necessidade de 

redugao do estacionamento, a implantagao das arvores, os impactos que essa obra ia ter nas 

suas vidas, a redugao da esplanada do café, e mais, consegue-se durante este periodo de obra, 

que prejudica muito a vida das pessoas e n&o falo sé do estacionamento, falo na forma como 

transitam de passeio para passeio, pessoas com dificuldade de mobilidade, com carrinhos de 

bebé e outros constrangimentos. O mais grave é que o mesmo Vereador conseguiu licenciar o 

arranjo € a beneficiagao de mais dois ou trés edificios na mesma rua em que cada um deles teve 

a necessidade de uma licenga de ocupag4o de via publica para por uma grua telescépica a 

roubar mais lugares. Nédo sé nao havia espaco na rua para as pessoas transitarem nem 
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estacionarem, como se conseguiu fazer esta proeza de nao cruzar informagao dentro dos 

servigos para tentar atrasar alguns processos, para poder facilitar a vida das pessoas. Mas mais 

Vereador, eu nunca vi uma obra, que é uma obra bastante impactante na vida das pessoas, abrir 

todas as frentes ao mesmo tempo. A sua pressa de aparecer com a fotografia no boletim é tao 

grande, que nem lhe passou pela cabega, que o natural era que se fizessem as frentes de obra 

mais definidas no tempo, para que as pessoas pudessem ter capacidade para gerir a sua vida. 

E mais, a Rua Alvaro Velho, também teve o transito cortado, uma rua confinante com esta zona, 

que tinha ficado atrasada no plano de pavimentagées e tinha de ser agora, que todas as outras 

estavam fechadas, entdo fecha-se também a Rua Alvaro Velho para resolver o problema da 

pavimentagdo, gerando mais um problema de estacionamento da Rua Alvaro Velho e sem 

qualquer solugao a vista. Nao houve uma conversa com as pessoas procurando encaminha-las 

para lugares de estacionamento, e eu nao estou a dizer que o problema do estacionamento nao 

tenha que ser discutido mais a fundo, estou aqui a falar deste problema pontual, na situagao 

atual. Nao procurou solugdes para as pessoas. Nos quando fizemos uma obra na Rua Stara 

Zagora que teve um impacto gigantesco de retirada de estacionamento, quando foi a construgao 

do Férum do Barreiro, procuramos solugdes com as pessoas, de terem parques de 

estacionamento alternativos e discutimos com as pessoas onde poderiam estacionar o seu carro. 

O Sr. Vereador nunca o vi la na rua, a conversar absolutamente com ninguém, a colocar ou a 

explicar a ninguém o que pensava fazer, nem a mostrar o projeto que tem e a mostrar até que 

efetivamente os impactos que esse projeto podiam até ter aspectos positivos. 

Por ultimo, colocar aqui a questao da Escola n° 3. Este € um tema que para mim nao é facil, 

porque ando ha anos a tentar que o Sr. Vereador Rui Braga assuma aqui, uma posigéo de 

esclarecimento sobre esta matéria. E para mim até é um bocadinho incomodativo, que nds, ao 

fim de 3 anos sem obra, obra que nao esta a acontecer, continuemos a falar sobre a mesma 

questao da forma como falamos. Dizer que nunca percebi 0 inicio da intervengao do Sr. Vereador 

Rui Braga quando diz, que sobre este tema a CDU “conhece tao bem”, ou que “n&o devia levantar 

este tema’, ou “deviam ter vergonha de levantar este tema” — o Sr. Vereador chegou a dizer isto. 

Devo dizer ao Sr. Vereador Rui Braga que nao percebo o porqué. Eu pelo menos, e penso que 

falo por todos, nds nao temos vergonha absolutamente nenhuma de falar sobre a escola n°3, até 

pelo contrario, temos muito orgulho de ter definido a escola n°3 e a escola n°4 como prioridade 

na requalificagao do parque escolar. Temos muito orgulho de termos langado a empreitada que 

langamos, mesmo em tempo que sabiamos que poderiamos nao inaugurar, sabiamos que 

poderiamos nao inaugurar aquela obra, que nao terminaria naquele mandato e isso nao 

condicionou a nossa atividade. Nos langamos uma obra que era necessaria para o Barreiro. O 

Sr. Vereador desde ai, que se gerou uma série de questées relativas 4 empreitada, que nunca o 
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esclareceu, em vez nenhuma esclareceu o que aconteceu e era o minimo que podia ter feito, ter 

informado todos os Barreirenses, ter informado a todos os pais dos meninos que andam nestas 

escolas 0 que realmente aconteceu, 0 que é que nao aconteceu e o que é€ que deveria ter 

acontecido. E eu digo-lhe o que é que aconteceu: ha uma empresa projetista que faz um projeto 

de especialidades e esses projetos tem uma série de incompatibilidades. O Sr. Vereador andou 

a procurar solug6es para resolver o problema de forma a nao ter que rescindir a obra. Chegou a 

conclusao que nao poderia fazer essa correcdo. Disse o Sr. Vereador, na ultima Assembleia 

Municipal, que essa empresa foi notificada para assumir a responsabilidade dos erros de projeto, 

€ que pagou a Camara Municipal, o erro para a solugdo dos erros do projeto. Na ultima sessao 

da Assembleia Municipal o Sr. Vereador disse que 0 projeto foi feito internamente. A arquitetura 

do projeto foi feita internamente mas o projeto de especialidades, 0 orgamento e as medicées 

que contém erros, efetivamente foram feitos por um projetista externo, e que se aperceberam na 

obra e nao foram possiveis corrigir em tempo de obra. Dizer que o Sr. Vereador podia ter 

resolvido o problema, embora o problema possa demorar o tempo que demorar para corregdo 

do projeto, o Sr. Vereador podia ter tentado resolver o problema muito antes, o fato é que as 

criangas que inauguraram aqueles pavilhdes e que comegaram Ia o primeiro ano, vao terminar 

la 0 4° ano em pavilhées pré-fabricados e nunca irdo ver a escola nova construida. Dizer ao Sr. 

Vereador que nds Vereadores da CDU solicitamos poder consultar o processo, iremos fazé-lo 

na proxima semana para tentar perceber o que é que aconteceu, mas eu até alvitro que haja 

muitas mais explicagdes para o que aconteceu. Situagdes que hoje no mercado sdo 

perfeitamente normais mas que nés vamos querer conhecer. O que o Sr. Vereador deveria ter 

feito neste processo inteiro, era ter colocado abertamente, quais sao os projetos, quais sdo os 

erros, quais sao as matérias que levaram a que este processo se arrastasse mais de trés anos 

€ que as criancgas destas escolas nado pudessem ver nunca o edificio que era seu, e que 

pudessem frequentar a escola que era sua durante o periodo do primeiro ciclo. 

O Vereador Rui Braga inicia a sua intervengdo a indicar que tentara ser sucinto para falar de 

varios temas que foram colocados. O Sr. Bruno Vitorino falou da iluminagao led e dos problemas 

a corrigir dentro do contrato do reforgo necessério de iluminagao em algumas zonas da cidade. 

Devo dizer que esse levantamento ja foi feito e esta a ser implementado, se calhar nao tao rapido 

como nos desejariamos, mas esses problemas vao ser resolvidos. Uns implicam financiamento, 

aumento claro de investimento para mudanga, a Rua dos Combatentes é um desses exemplos. 

Temos que adquirir novos leds que estao fora deste contrato, a decisdo é mais complexa deste 

ponto de vista, mas estdo a ser resolvidos. Tivemos uma reuniao com os novos quadros da EDP, 

sobre a qual envidmos uma carta a todos os vereadores para terem conhecimento. Reuniao que 

foi fruto do que a nosso ver tem sido uma prestacdo de servigo pobre por parte da EDP no que
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diz respeito a algumas ruas que ficam as escuras durante demasiado tempo e saimos da reuniao 

convencidos que 0 servico vai melhorar e que desse ponto de vista os municipes irdo ter estes 

problemas resolvidos que tem persistido em algumas zonas do Barreiro. Quero também falar de 

algumas obras e de que “a vida nao é so feita de Lidl’s” e “as obras estao todas descoordenadas’, 

falar da curva que faz e da rotunda e da rua e que junto 4 BP tem crateras, 6 Sr. Vereador Bruno, 

nao podia estar mais de acordo consigo. Acho que essa parte da obra é da responsabilidade 

autarquica e nds temos que ter os niveis de exigéncia onde precisamente os colocou. A estrada 

tem que estar em condigées de ser transitada e o que é facto é que algumas vezes nao esta, é 

um mea culpa a todos, mas os servigos tém feito um esforgo enorme para conseguir dar resposta 

a tudo, as obras que estao a ser prestadas de administragao direta e ao resto do conselho. Ha 

aqui algumas coisas que o Vereador também disse e eu queria esclarecer. Nao ha nenhuma 

obra no concelho do Barreiro que esteja a incumprir o que quer que seja no ponto de vista da 

seguranga, 0 que nao quer dizer que nao haja pontualmente alguma situagao. Nao haveria 

nenhuma outra forma de levar obras para o terreno que nao tenha um plano de segurancga 

aprovado e fiscalizado e isso queria deixar aqui essa questdo bem resolvida. Quando diz que os 

pesados passam na rotunda e que a rotunda esta tecnicamente mal feita, podia ter sido dois 

metros para o lado, 6 uma analise um pouco simplista da situagao pois o Sr. Vereador tenha a 

certeza que essa rotunda ou outra qualquer que seja desenhada e levada para o terreno tem um 

estudo técnico por tras, estudo de raios de curvatura, com muitas simulagdes e nds concordamos 

com 0 projeto e nao sou certamente eu, e nao sei se o Sr. Vereador tem essa competéncia, mas 

nao serei eu certamente que vou dizer, a ndo ser que seja um erro crasso que todos vejamos, 

que a rotunda tem que chegar dois metros para o lado. Isto € uma questao eminentemente 

técnica. E também queria deixar por garantia de que temos confianga nos projetos que sAo feitos 

e revistos, que tem os olhos dos nossos técnicos e que néo ha uma obra implementada no 

Barreiro que seja desconforme ou que a rotunda esteja mal colocada sem cumprir os raios de 

curvatura de todos os veiculos, pesados e ligeiros e afins e que tenha garantida a mobilidade da 

obra ja implementada. Relativamente ao conjunto de obras que so mal planeadas, que nés 

decidimos, que criam transtorno e as pessoas no dia a seguir tem mais uma obra, e mais uma 

rua que foi fechada, entre a intervengao do Vereador Bruno Vitorino e da Vereadora Sofia quase 

que abordaram todas as obras que temos no terreno. Gerir e termos erros em obra, sao coisas 

normais fruto daquilo que todos nds concordamos que s4o os constrangimentos de uma obra. O 

planeamento que nés fizemos tem cumprido aquilo que sao os critérios definidos de falar com a 

populagao, os avisos que temos que dar 4 populagao. Vereadora Sofia, eu tive tempo na obra, 

falei muita gente na obra, especialmente com o senhor do café e fui acompanhar a obra varias 

vezes. Mais, que nao me tenha visto a mim, que vou com alguma frequéncia a obra, mas pelo 
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menos que nao tenha visto o Sr. Presidente desta casa que se nao for de uma cadéncia diaria 

passa em todas as obras do concelho, portanto tivemos um azar tremendo porque nunca nos viu 

la e partiu do principio que nds nunca falamos com as pessoas, mas também nao tenho a 

pretensao de falar com cem por cento dos moradores, isso seria 6timo mas nao, nao o fizemos, 

nao auscultémos a populagao antes da obra para lhe mostrar o projeto. Fizemos uma consulta 

publica? Nao, néo o fizemos. Agimos com a legitimidade que o povo do Barreiro nos deu 

enquanto eleitos, com a profunda convicgao que estamos a melhorar a qualidade de vida das 

pessoas e foi para isso que nds fomos eleitos e € com essa convicgdo que fazemos todas as 

obras e com outra profunda convicgao de que o Barreiro precisa de melhorar as infraestruturas, 

de se reabilitar, e s6 dessa forma de investimento publico que possa ser catalisador também de 

investimento privado na cidade conseguimos inverter a espiral negativa para tentar por a cidade 

para cima. Quando me disse que numa certa obra eu nao tive o cuidado de travar ou atrasar 

licenciamento de algumas obras privadas ou atrasar, peco desculpa, o termo que utilizou para 

ser correto é de atrasar de alguma forma as obras para que se possa ter uma melhor mobilidade 

ou 0 que quer que seja, devo dizer Ihe duas coisas: néo ha nenhuma obra que nao esteja 

planeada, mesmo que as vezes possa parecer que esté em simultaneo, que nao tenha sido alvo 

de uma avaliagaéo prévia e de uma anilise fina quanto ao que é em termos de obra, os 

constrangimentos que vamos criar e as solugées que temos no papel. Isso, ndo esteja 

convencida disso, que podera passar a ser magico pois isso ndo acontece. O que é que acontece 

em algumas obras € que o que esta planeado para ser feito em sessenta dias, é que o empreiteiro 

por vezes derrapa na obra, e como ja fez muitas obras no Barreiro sabe aquilo que estou a dizer 

e€ 0 planeamento as vezes fica em simultaneo e isto acontece e mesmo nessas situagdes esta 

previsto tudo aquilo que é acondicionamento das duas obras e seguranga. Esta era a primeira 

coisa que Ihe queria dizer antes de ir 4 escola 3. A segunda coisa que Ihe queria dizer é de que 

enquanto opgao politica sempre que nds consigamos dentro das regras de seguranca 

transformar e investir na nossa cidade em conjunto com investimento privado que esteja a 

remodelar edificios a nossa op¢do sera sempre nao atrasar. Isto que fique claro, a nossa opgao 

€ que se da para evoluir junto, evoluimos juntos. A obra publica no Campo do Luso que se falou 

aqui, foi feita em simultaneo com o privado e com 0 publico, portanto, isto é a prova de que nos 

conseguimos viver os dois em simultaneo e com muita forga, portanto nds vamos optar sempre 

por este caminho. Escola 3, Sra. Vereadora, nao percebi a necessidade de vir falar na escola 3, 

em primeiro lugar passado tanto tempo que nos discutimos e apresentamos aqui o problema, 

chegar ao dia de hoje e voltar a falar da escola 3 e dizer uma coisa incrivel que é que eu nunca 

consegui explicar. A Vereadora pode nao entender e eu assumo a mea culpa de mau 

comunicador que posso ser, mas eu dei o meu melhor a explicar o que se passou com a escola
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trés em todas as vezes que fui chamado a falar da escola trés, mesmo aquelas em que a CDU 

esta a ser injusta como foi a ultima Assembleia Municipal. Utilizou argumentos desajustados 

langando a suspei¢do num processo que a avaliagao que estava a ser feita por parte dos eleitos 

da CDU era desinformada e desadequada. Aquilo que a Sra. Vereadora fez, permita-me 0 elogio, 

foi exatamente aquilo que aconteceu. Houve um projeto de arquitetura interno, depois foi 

contratada uma empresa externa para fazer a conformidade da arquitetura com as 

especialidades, fomos para obra, ndo conseguimos fazer a obra pois nao tinha enquadramento 

legal para a pagar, langamos novos procedimentos e estamos hoje com a capacidade de lhe 

dizer uma boa noticia, temos um empreiteiro adjudicado e vai comegar a obra assim que 0 visto 

do Tribunal de Contas vier, espero eu que no inicio do més que vem. Isto 6 o que se passou com 

a escola n.3 Sra. Vereadora. Se queremos ir mais a detalhe e se a Sra. Vereadora quer que eu 

lhe diga que os problemas de projeto foram as inconformidades do projeto de seguranga contra 

incéndios, que as lajes tinham uma certa espessura, se é isto que quer que eu lhe diga eu posso 

dizer, mas isto nao é da esfera politica, mas sim técnica. O que eu sei 6 que quando nés 

chegamos a camara tinhamos ja a obra com problemas, nés herdamos este problema e temos 

que o resolver em nome da camara e o que eu fiz com o Sr. Presidente desta casa que lideramos 

um processo complexo nas primeiras semanas foi tentar resolver um problema de um milhdo e 

meio de euros quando tinha em obra uma fiscalizagéo, um empreiteiro, e um projetista que 

ninguém se entendia, nado falavam a mesma lingua, pelo menos eu nao os entendia. Nos 

tentamos viabilizar, como acho que a vereadora faria no meu lugar, que a obra nao parasse e 

que fosse concluida e fizemos tudo para isso e chegamos ao ponto em que nao havia espaco 

legal para andar e tivemos que resolver o contrato. Mandar a empreitada abaixo e iniciamos um 

processo junto da empresa que nos prestou o servigo dos desenhos, indemnizatério porque 

consideramos que ha responsabilidades sérias por parte do projetista e estamos neste momento 

a fechar um acordo que ainda nao esta assinado, mas esta a ser intermediado pelo advogado 

que nos presta assessoria neste aspeto e tivemos que langar um novo concurso. Primeiro do 

projeto, depois a reviséo do projeto, o que nao existia no seu tempo, a obrigatoriedade de o 

projeto ser revisto antes de ir para empreitada, langamos a empreitada e chegamos ao dia de 

hoje. Foi isto e hoje estamos em condigées de langar a obra. Vereadora, 0 que eu ndo percebo 

do ponto de vista politico € porque é que a CDU usa este tema de arremesso politico, nunca 

percebi. Chamaram-lhe derrapagem Sra. Vereadora. “Vocés estao a fazer uma derrapagem, o 

empreiteiro 6 o mesmo que ganhou o concurso publico...”, e mais um chorrilho de argumentos 

tao fora daquilo que foi a realidade e que a Sra. Vereadora tao bem aqui expds na sua 

intervengao que nao tem nada a ver com a escola 3 e é uma questo de tatica politica quando 

tenho a certeza absoluta de que a Sra. Vereadora se tivesse no meu lugar tinha o entendimento


